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V- Equation cartésienne d'un cercle

5-1/ Le cercle

Définition

Soit {2 un point du plan & et R un réel positif.

Le cercle (€) de centre £2 et de rayon R est 1'ensemble des points M du plan tels que
M = R.

On le note : € (£2; R)

On a alors : € (;R) & 2M = R

5-2/ Equation cartésienne d'un cercle

Proposition

Une équation cartésienne du cercle (%) de centre {2 (a;b) et de rayon R (R > 0) est :
(x—a)’+(y—b)’ =R



que l'on peut écrire 22 + y? — 2azx — 2by + c = 0 ol ¢ = a® + b> — R2.
Applications
1. Ecrire une équation cartésienne du cercle (%) de centre §2 et de rayon R dans chacun
des cas suivants :
112(2;4)et R=3
2102 (-3 g) et R =22
73
38]92(—1;-3)et R=
2. Ecrire une équation du cercle cercle (%) de centre §2 et passant par le point A dans
chacun des cas suivants :
2(2;0) et A(2;4)
[2] 2 (1;2) et A (4;-2)
3] 2(—2;3) et A(2;-1)

5-3/ Equation d'un cercle défini par 1'un de ses diamétres
Proposition
Soit A et B deux points distincts dans le plan &2.

— —
L’ensemble des points M du plan tels que AM.BM = 0 est le cercle (¥) de diameétre [AB].

AB

Le centre du cercle (¢’) est le point {2 milieu du segment [AB], et son rayon est R = 57>.

Si A(xzs;ya), B(xp;ys) et M (z,y), alors une équation cartésienne du cercle (%) est :
(z —=z4) (x —xB) + (y—ya) (y—yp) =0
Autrement dit :
2? +y* — (za+ )z — (ya +yB)y + (za. 25 + ya.yp) =0

()

Applications
1. Déterminer une équation cartésienne du cercle (¢) de diametre [AB] dans chacun des
cas suivants :
[1] A(1;3) et B(2;1)
A(—2;4) et B(2;3)
A(=3;1) et B(2;5)

5-4/ Equation d'un cercle défini par trois points non alignés

Proposition

Par trois points non alignés A, B et C passe un seul cercle de centre (%) le point

d'intersection des médiatrices du triangle ABC, et de rayon R = 2A.



Ce cercle est appelé le cercle circonscrit au triangle ABC.

Applications

1. Déterminer une équation du cercle (%) circonscrit au triangle ABC dans les deux cas

suivants :
A(2;1) et B(4;—1) et C(0;3)
[2] A(3;—1) et B(5;3) et C(1:1)

VI- Représentation paramétrique d'un cercle
Proposition

Le cercle (€) de centre £2(a;b) et de rayon R est 1'ensemble des points M (z,y) du plan qui

vérifient le systeme :

{mza—l—RcosG (B ER)

y=>b+ Rsinf

Ce systéme est appelé une représentation paramétrique du cercle (%).

v

Applications
1. Donner une représentation paramétrique du cercle (%) dans les cas suivants :
[1]z? +y* -2z —6y—6=0
2]z +y? + 4z —16 =0
3] 22 +y? + 62 —8y+23=0
2. Déterminer 1'ensemble (E) des points M (z,y) du plan tels que :

{a:zﬂcos& (0 € R)

y=4++2sin6
3. Déterminer une équation cartésienne du cercle (%) de représentation paramétrique :
=1+ 3cost
., (teR)
y=—143sint

VII- Ensemble des points M(z;y) du plan tels que
2> +y’ +ax+by+c=0



Proposition
Soit (I') l'ensemble des points M (z,y) du plan & vérifiant 1'équation
2 +y?>+azx+by+c=0ou (a;b;c) € R3

On pose : k = a? +b? — 4c

- Si k < 0, alors l'ensemble (I') est vide : (I") =0

- Si k =0, alors l'ensemble (I") est un singleton : (I") = {!2 (—%; -

oo

))

- Si k > 0, alors l'ensemble (I) est le cercle de centre {2 (—%; —g) et de rayon R = 4

Applications

1. Déterminer l'ensemble (E) des points M (z,y) vérifiant 1'équation cartésienne

correspondante a chacun des cas suivants :

Mz +y? -2z —4y+2=0 [4la?+y2+ 3z -2y 2 =0
[2] 22 +y? — 122 + 14y + 85 = 0 [5]z? +y%> -8z —12=10
[3]2%2 + 4%+ 8z — 6y +27=0 [6]22 +y% — 6z + 6y + 18 =0

IIX- Intérieur et extérieur d'un cercle

Définition

Soit (%) le cercle de centre {2 et de rayon R > 0, et M un point du plan £2.

- Le point M est sur le cercle (%) si et seulement si : 2M = R

- Le point M est a l'intérieur du cercle (%) si et seulement si : 2M < R

- Le point M est a l'extérieur du cercle (%) si et seulement si : 2M > R
Proposition

Soit (%) le cercle d'équation cartésienne z? + y% + azx + by + ¢ = 0 ot (a; b;c) € R3.
Pour tout point M (zg;yg) du plan :

- M est un point du cercle (%) si et seulement si : zo? + yo? + azg +byg +c =0

- M est a lintérieur du cercle (%) si et seulement si : zo? + yo? + azo + by + ¢ < 0
- M est a l'extérieur du cercle (%) si et seulement si : zy? + yo2 + azg + byy +¢ >0
Ainsi, le cercle (%) détermine trois parties disjointes dans le plan .
Applications

1. Déterminer la position du point A par rapport au cercle (%) dans chacun des cas

suivants :
a) (%) le cercle de centre £2(2;3) et de rayon R =1 et le point A (—1;2).
b) (%) : z* +y? — 2z + 4y = 0 et le point A (0;1).

) (%) : {x:1+2c050

0 € R) et le point A (2;1).
y=1+2sind ( ) P (21)
2. Résoudre graphiquement les inéquations suivantes :



Mz? +y>+2x—6y+9>0
[2]22 + 42 +2y -3 <0
2 +y? <4
3. Résoudre graphiquement les systemes suivants :
2,2
—2x+2y—7<0
{a: +y z+2y

x—y>0
2ty -z -2y— 1 >0
r+2y—3<0

22+ 92+ 10z — 4y +25< 0
z+2y—3>0
3x+y+11<0

IX- Positions relatives d'une droite et d'un cercle

Proposition

Soit (%) le cercle de centre §2 et de rayon R, et (2) une droite dans le plan & rapporté a un
repere orthonormé.

-Sid(£2;(2)) > R, alors l'intersection de (2) et (%) est vide : (2)) n (S?7) = 0.

- Sid(£2;(2)) = R, alors l'intersection de (2) et (€) est le singleton {H} ou H est le point
de contact (ou de tangence) de la droite (2) et du cercle (%).

- Sid(£2;(2)) > R, alors l'intersection de (2) et (¥) est un bipoint {A; B}.

.

B
H

d(Q;(D))>R d(Q;(D))=R d(Q;(D))<R
(@) (€)=2 (D) (€)= {H]} (D) (€)={4;B}

Applications
1. Etudier l'intersection de la droite (2) et du cercle (¥) dans chacun des cas suivants :
(€) : *+y*> -4z +2y=0et (2) : 22 —y=0
(€) : (z+2°+@wW+2)°=2¢et (2) : z—y—2=0
(%) : 22 +y* -2z +4y—11=0et (2) : 2+y—3=0

—~

X- Equation cartésienne d'une droite tangente & un cercle en un
point donné de ce cercle

Proposition

Soit (%) le cercle de centre {2 et de rayon R, et A (zg;yo) un point du cercle (%), et (T) la

tangente au cercle (%) au point A.

—y —
La droite (T') est 'ensemble des points M (z;y) du plan tels que : Af2. AM =0



Si le cercle (¢) admet une équation cartésienne de la forme z2? + y? + azx + by + ¢ = 0, alors

une équation de la tangente (T) est donnée par :

(T) : zzo+yyo+ 2a(z+20) + 2b(y+yo) +c=0
2 2
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